Tutoria 3:
Modelacion
de Funcione

Funciones polindmicas y
exponenciales




Desarrollo
de la tutoria



Funcién lineal Funcién cuadratica

F(x) =mx + b ax? + bx + ¢

Funcién Exponencial
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Yy=x24+x+1

Y==xX2+4x+5

Funcion
Cuadratica
—b+ /b2 — 4ac
T =
2a

y=x2/4-2x +



Funcion Cuadratica

Y=x24x+1

=-x2+4x+5

y=x2/4 -2x +

St @ < 0 es una parabola céncava, mientras que si @ > 0 es una
parabola convexa.

El parametro ¢ nos indica la intersecciéon de la parabola con el eje
de las ordenadas.

El discriminante de la funcién que se calcula como: A = b? — 4ac
nos entrega informacion sobre los ceros/soluciones/raices de la
funcion.

St A > 0, entonces existen dos ceros de la funcidon, es decir, tiene
dos soluciones reales y distintas.

St A = 0, entonces existe un tnico cero de la funcidn, es decir,
tiene dos soluciones reales e iguales.

St A < 0, no existen ceros en la funcion, es decir, no tiene
soluciones reales.
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Ejercicio 1

1. (20 minutos) Se estima que la cantidad de desperdicios arrojados a un rio durante el tiempo
sigue un modelo de la forma

D(t) = a,t* + a;t + ag

Se sabe que antes de que comenzara este proceso de contaminacion, no habia basura en el rio.
A los 5 dias habian 11.5 toneladas de basura y al octavo dia 20.8 toneladas.

En funcidn al contexto del problema, determine:

a) El modelo D(t), utilizando la calculadora cientifica e indicando claramente el valor de
a,, a,, Ag.

b) Determine la forma canoénica del modelo encontrado en el punto anterior.

c) Segun D(t) ;Qué cantidad de desperdicio hay a los 7 dias?

d) Grafique la funcion



Desarrollo

a) El modelo D(t), utilizando la calculadora cientifica e indicando claramente el
valor de a,, a,, a,.

Primero que todo, definimos y describimos las variables involucradas:
t: Tiempo en que se arrojan desperdicios al rio [dias] (variable independiente)
\ D(t): Desperdicios arrojados al rio [ton] (variable dependiente)

Como sabemos que el modelo se ajusta a la forma cuadratica, procedemos de
la siguiente manera:



Con los puntos (0,0) ; (5, 11.5) ; (8, 20.8) o el uso de tabla:

t [dias] D(t) [ton]

0 0
5 11.5
8 20.8

Utilizamos la calculadora y obtenemos que a, = 0.1, a; =18, ay, = 0.

\Por lo tanto, el modelo es: D(t) = 0.1t? + 1.8t

—



b) Determine la forma candnica del modelo encontrado en el punto anterior.

D(t) =0.1t? + 18t Encontramos el término
18 2th TBItBt

D(t)— 0.1 (tz +mt) bzz_t

D(t) = 0.1(t%? + 18t) b=9

D(t) = 0.1(t? + 18t + 81 —81) b* =81

D(t) = 0.1(t% + 18t +9%) —0.1-81
\ D(t) = 0.1(t + 9)2 - 8.1

Por lo tanto la forma canodnica es D(t) = 0.1(t +9)? —8.1



c) Segun D(t) ¢qué cantidad de desperdicio hay a los 7 dias?

D(7)= 01(7+9)*—-81=175
Por lo tanto, a los 7 dias hay 17.5 toneladas de desechos.

Toneladas de desechos presentes en €l no
Aconcagua

d) Grafique la funcion.

@ (8,208)

[ton]

L&5,115)
10 A

D(t) = 0,112 + 1,8t

Cantidad de desechos presentes en elrio

0 1 2 3 4 S 6 7 3 9

Instante de observacion [dias)



Ejercicio 2

Analice el siguiente modelo gréfico y establezca cudl de las siguientes opciones

representa el modelo algebraico asociado a dicha curva: :

(@) y(x)=-3" —_
1

(b) W(x)=2+3" /'

(€) y(x)=2-3" . :

(d) ¥(x)=2+3"
(e) (x)=2-3""




Desarrollo

Primer paso.
A partir de las opciones que se nos

muestran, el modelo se origina de una
funcidén original del tipo:

y(x) = 3* . Por cuanto, esta imagen la
debemos tener muy clara en nuestra
mente:

Segundo paso.
Observamos una asintota horizontal en

y=2 . Por cuanto, se descarta la

alternativa “a" y(x) = -37*
Asi entonces, la curva quedaria de la

siguiente manera: y(x) = 3* + 2




Tercer paso.

Considerando el modelo grafico, se observa
que la curva es decreciente. Por tal motivo, la
funcion adopta el siguiente modelo algebraico

y(x) =3"*+2.
Esto permite descartar las alternativas "b" , “c”

Cuarto paso.

Con los antecedentes que manejamos, las
alternativas correctas podrian ser “d" o "e". Sin
embargo, se observa que la curva se refleja en
torno a su asintota, por cuanto el modelo
algebraico respectivo es:

y(x) = —37* + 2. Asilas cosas, se descarta la
alternativa "d" y la correcta es la alternativa “e”
{ I




Ejercicio 3

La poblacion de cierta comunidad era 10 000 en el
ano 1980. En el ano 2000, se encontro que habia
crecido y era 20 000. Forma una funcion

exponencial para modelar a la poblacion de la
comunidad P que cambia a traves del tiempo t.

A- Determine el modelo matematico que mas se

acomode a los datos.
B- Cual seria la poblacion al paso de 150 meses.



Desarrollo

Cuando tenemos crecimiento poblacional continuo, podemos modelar a la
poblacién con la férmula general P = P,(e*'), en donde P, representa a

la poblacion inicial, A es la constante de crecimiento exponencial y t es el
tiempo.

Usando la informacion dada, tenemos que encontrar la constante A para

completar la formula. Entonces, tenemos:




P = Po(e)"’) Entonces, podemos modelar al
crecimiento poblacional de la comunidad
20000 = 10000(e?) con la formula:
20000 _ 20\ 0.0347¢
P = 10000(e0347),
p L e?OA
In(2) = 20\
In(2) =k

20

0.0347 = A



B-Reemplazar en la funcién encontrada t =150 meses

P = 10000(e"-0347t),

150/12 =12.5 anos

P=10000(e%%347"125) = 15430

Al paso de 150 meses o 15 anos y medio el numero de la
poblacion alcanzara las 15430 personas



